

走在前 开新局 “三个十大” 行动看新区

一场主题沙龙，“链主”企业齐聚，共谋协同发展，青岛开发区建立重点产业链企业定期会晤、协同发展机制——

全力打造共生共赢的产业链融通发展生态

□本报记者 刘腾

又到西海岸啤酒飘香季。今年的金沙滩啤酒城内，新区为市民游客精心准备了一份“礼物”——巨幅裸眼3D大屏。绚丽多彩的画面带来超感官的极致视觉体验，承载这份精彩的，是来自京东方的MLED裸眼3D显示大屏。

7月27日晚，刚刚参加完青岛开发区“联通上下游、打通左右岸、融通产业链”主题沙龙活动的企业家来到金沙滩啤酒城现场感受光影魅力。青岛京东方光电科技有限公司副总经理于永烈表示：“这块大屏标志着新区与京东方的合作不断深化，京东方的产品正逐渐融入新区经济、生活的各个层面，服务于政府、企业及广大市民。”

“融”正是青岛开发区举办这场沙龙的主题之一。活动中，青岛京东方光电科技有限公司、中电科思仪科技股份有限公司、海信集团、极视角等19家智能家电、高端化工、新型显示、人工智能等产业链“链主”企业及重点企业负责人齐聚一堂，畅谈各自产业链发展现状、行业发展趋势，并对青岛开发区产业链发展提出意见建议，共同促进重点产业链内部联通顺畅发展、产业链间协作融通发展。

“链主”企业谈发展各有高招

“链主”企业、重点企业是产业发展的主体。在全市公布的首批47家链主企业、71家重点企业中，青岛开发区分别有17家、12家，这是支撑区域新一轮产业腾飞的基础和本钱。

“青岛是著名的品牌之都，拥有海尔、海信等对京东方来说十分重要的下游支撑。与此同时，产业上游相对空缺，而京东方也要求各工厂的供应商本地配套率要达到60%以上。”于永烈表示，为解决此问题，京东方通过整合产业资源，梳理了包括背光光源、偏光片等近30家上下游核心配套企业，呼吁共同来青投资兴业。

目前，青岛光电显示新材料产业园首个项目已投产运营，中南高科项目、万达光电智造生产基地项目也已落地开工建设，预计5年内可形成总投资超过300亿元的产业集群。新型显示产业链在西海岸新区以青岛开发区为中心，初具雏形，未来可期。

如何更好地联通上下游、共谋大发展？于永烈建议，“我们希望各‘链主’企业从自身做起，做大做强，当好产业链发展的排头兵；其次要发挥好引领作用，积极推动上下游配套企业落户青岛，提高本地配套率。”同时，他希望政府能积极促成区域内现有上下游企业之间的合作，通过对外招商引资，不断延链、补链、强链；推动不同产业链上的企业展开跨产业链对接沟通，探索研发新产品，碰撞出新的火花。

极视角是青岛人工智能产业链的链主企业，前段时间获评山东省“瞪羚”企业，领跑AI新赛道。企业联合创始人兼总裁陈硕建议：“链主企业可以和政府一块多举办交流、会议活动，让产业链内部、链与链之间形成交流机制。例如极视角每年在新区举办的‘人工智能视觉产业与技术大会与大赛’，从前沿技术分享、产业应用合作、生态融合等维度深度探讨，推动‘专精特新’企业卡位入链，促进产业链上下游大中小企业融通发展。”

发出产业链融通发展倡议书

企业强则产业强，产业强则城市强。



位于金沙滩啤酒城的京东方MLED裸眼3D显示大屏带来震撼视觉效果。

主题沙龙中，为推动实体经济振兴发展三年行动方案落地落实，促进产业链重点企业融通发展，提升产业链竞争力和供应链稳定性，构建具有国际竞争力的现代化产业体系，青岛开发区发出全市首个《产业链融通发展倡议书》，全面推介了“乐活青开·京东方手绘地图及短视频”和服务手册，彰显出推进产业振兴发展的决心和信心。

倡议书呼吁：建设一流链主企业，发挥链主企业技术、品牌优势，强化战略资源整合，增强关键环节控制力；瞄准世界前沿，在关键核心技术上求突破、抢先机，加快建设领军企业。

联通上下游产业链条，推动链主企业和上下游企业共建协同创新联合体和稳定配套联合体，吸收更多企业嵌入本地产业生态，提高地产地配水平，降低协作配套成本，提升产业链供应链抗风险能力。

融通左右岸发展生态，各产业链之间加强交流协作，深化资源共享，促进技术、资金、人才在各链条间互动耦合，实现左右岸融通发展，构建融合发展生态。

“以此次倡议书发布为契机，青岛开发区将持续深化‘管委会+’工作机制，出实招务实功求实效，全力打造‘参天大树’与‘灌木丛’共生共赢的产业链融通发展生态，努力构建现代产业先行城市。”青岛开发区有关负责人表示，我们将与企业精诚合作，继续做好服务保障，支持各条产业链发展壮大，全力打造高端产业集聚地。

建立定期会晤协同发展机制

产业链重点企业，是打造现代产业先行城市的关键支撑。

今年4月，市委、市政府印发《青岛市加快实体经济振兴发展三年行动方案》，提出：“做大做强七大优势产业链、突破发展十大新兴产业链、大力发展七大现代服务产业链”共24条重点产业链。其中，青岛开发区承接了新型显示和智能家电产业链工作任务，并牵头建设十大新兴产业特色千亩产业园区——青岛新型显示产业园。

聚焦实体经济振兴发展，青岛开发区在持续做优做强优势产业链的同时，集中精力引进建设了新型显示产业“龙头”项目——京东方青岛基地，上个月全面封顶，今年就将点亮第一条产线，建成后将成为京东方全球最大的移动显示模组单体工厂。除此之外，智能家电也是开发区传统优势产业，人工智能、精密仪器仪表都有着厚实的发展基础、链主企业的支撑。

“通过这场主题沙龙，各位企业家进行了积极的交流沟通，畅谈了产业发展的想法，让我们对开发区未来一段时期的产业发展思路有了更加清晰的认识和判断，收获满满，效果很好很实。”青岛开发区有关负责人表示，今后这样的活动要多搞、搞好，希望能够做成服务企业、推动实体经济振兴的“品牌化”活动，真正建立重点产业链企业定期会晤、协同发展机制。

2022百强区发榜 黄岛区位列第四

为我省唯一入围“十强”的城区

□记者 陈蔚
通讯员 隋宇飞 报道

本报7月27日讯 今天，赛迪顾问城市经济研究中心正式发布《2022赛迪百强区》，黄岛区位列榜单第4名，与2021年名次持平，是山东省唯一入围“十强”的城区。

城区高质量发展是支撑并引领经济高质量发展的关键，该榜单有助于各城区拉高标杆、找准定位，在新时代新征程上，谋划新思路，探索新路径，塑造新优势。榜单延续地区生产总值大于800亿元、一般公共预算收入大于20亿元的“双门槛”，采用23个指标建构的城区高质量发展评价指标体系，通过动态权重、数据建模等方法对除直辖市和港澳台地区外的910个市辖区进行高质量发展水平评估，最终形成2022赛迪百强区。

记者梳理榜单看到，黄岛区排名领跑全市乃至全省，头部城区实力凸显。近年来，黄岛区统筹疫情防控和经济社会发展，高质量发展迈出坚实步伐。2021年GDP已经冲过4000亿元关口，达到4368.53亿元，同比增长10.3%。GDP总量领跑全市，成为青岛市唯一一个迈入4000亿元大关的区市。

数据显示，百强区强支撑强引擎作用突出，仅用不足全国0.6%的国土面积和9.6%的人口，创造了全国17.4%的地区生产总值，高质量高效益集聚态势明显，是引领中国经济高质量发展的中坚力量。

新区与中泰证券 签署战略合作协议

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日，西海岸新区管委会与中泰证券签署战略合作协议，双方将在加强资本市场、推进乡村振兴、智库研究等方面展开合作。区地方金融监管局、中泰资本、中泰国际等单位、企业主要负责人参加座谈交流及签约仪式。

近年来，西海岸新区积极承担国家重大发展和改革开放战略任务，是目前全国唯一一个以海洋经济发展为主题的国家级新区，已跻身19个国家级新区前三强，全国百强区排名第4位。中泰证券股份有限公司是全国大型综合类证券公司，在全国设有44家分公司、289家证券营业部，员工近8000人，管理客户资产和融资服务规模双双超过万亿元。

(上接第一版)“一盘棋”思想，大功能区切实发挥主战场、主阵地、主力军作用，加快推进“131”工程，引领新区发展；镇街、部门做好服务保障，齐心协力，高效配合，努力推动各项工作走在前、当标杆，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(上接第一版)监管力度，加强最美海岸线建设，全力推进国家气候投融资试点工作，促进人海和谐发展。

(上接第一版)资金等要素保障，切实把各项工作做实做细做到位。要放大中欧环境与气候青岛论坛等重大活动效应，吸引更多绿色低碳产业链优质项目落户我区。

速鹰参加会议。